FINALE du 28. Championnat 29 sierpnia 2014

POCZATEK WSZYSTKICH KATEGORII

1 — Naszyjnik (wspolczynnik 1)

Sisi kupila naszyjnik z 10 perel, 4 czarnych i 6 bialych
(figura na lewo). Chce ona jednak, aby nastepowaly kolejno
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po sobie 2 perly czarne 1 2 perly biale (figura po prawej).
Jedna operacja polega albo na przecieciu naszyjnika w
dwoch miejscach, albo na przecieciu tylko w jednym
miejscu, jesli potem bierze sie jeden z koncow jednego z
uzyskanych kawalkow naszyjnika i obraca sie ten kawalek o
pol obrotu na miejscu tego kawalka. Po ilu, co najmniej,
operacjach Sisi moze sie to udac?

2 — Stos cyfr (wspolczynnik 2)

Pierwsza figura przedstawia cyfry od 1 do 5 wykonane
przestrzennie i ulozone plasko na stole. Wszystkie sciany
cyfry sa szare z wyjatkiem sciany na gorze, ktora jest

pomalowana na / 7
bialo. Anna moze / /
obracac cyfry o ;.f /

cwierc obrotu, w jed-
na lub w druga strone, lub o pol obrotu, ale nic moze ich
odwracac z jednej strony na druga (biala R
sciana zostaje zawsze na gorze cyfry). Uklada |

je w stos w taki sposob, aby otrzymac, 7

widoczna z boku, druga figure. W jakiej |
Kolejnosci, od dolu (BAS) do gory (HAUT), !
Anna ulozyla w stos te cyfry? s

3 — Rzad kosci domina (wspolczynnik 3)
Macie do dyspozycji kosci domina, ktore sa wszystkie
rozne (dwie kosci domina zawieraja zawsze pary roznych
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cyfr) i bez podwojnej (dwa kwadraty tej samej kosci
domina zawieraja zawsze rozne cyfry). Kazdy z dwoch
kwadratow kosci domina zawiera jedna cyfre od 0 do 4.
Gdy dwie kosci stykaja sie bokiem, sasiednie kwadraty
musza zawierac taka sama cyfre. Nalezy umiescic szesc
kosci domina na kracie w taki sposob, aby suma szesciu
cyfr na prawo i suma szesciu cyfr na lewo od pionowej
kreski posrodku byla taka sama. Dokonczyc wypelnianie
kwadratow kosci.

4 — Wakacyjna prognoza pogody (wspolczynnik 4)
Dorothée spedzila swoje letnie wakacje w Math-Bretagne.
W czasie jej pobytu, w ciagu 20 dni deszcz nie padal po
poludniu, a w ciagu 14 dni nie padal rano. Byl tylko jeden
dzien, w ktorym padal deszcz i rano i po poludniu. Dorothée
naliczyla 13 dni, kiedy deszcz padal rano, po poludniu lub
padal i rano i po poludniu. Ile bylo rankow, kiedy padal
deszcz? &

5 — Sumy na kracie (wspolczynnik 5)

Kazdy wiersz i kazda kolumna kraty %
musi zawierac jedna pusta kratke i cyfry

od 1 do 3 (po jednej w kratce). Kazdy
wskaznik na zewnatrz kraty podaje
sume cyfr, ktore ,,widzi sie” poczynajac

od niego z najblizszej do najdalszej kratki w
odpowiadajacym wierszu lub kolumnie. Cyfra ,,zaslania”
kazda mniejsza od niej cyfre. Na przyklad, gdyby napisano

1, 312 z lewa na prawo w wierszu, wtedy odpowiadajace
wskazniki bylyby wowczas 4 (1+3) - po lewej i 5 (2+3) — po
prawej. Wypelnic krate.

KONIEC KATEGORII CE

6 — Kameleony (wspolczynnik 6). Na Math-Wyspie w danej
chwili znajduje sie 20 niebieskich kameleonow, 14 bialych i
10 czerwonych. Gdy dwa kameleony roznych kolorow
spotykaja sie, wowczas ich dwa kolory zmieniaja sic na
trzeci kolor. Kameleon nie moze zmienic koloru w inny
sposob. 1Ile, co najmniej, spotkan miedzy dwoma
kameleonami bedzie potrzebnych, aby wszystkie 44
kameleony mialy ten sam kolor? Jesli uwazecie, ze jest to

niemozliwe, wtedy odpowiedzcie 0. o®

7 —21ub 4 (wspolczynnik 7) o0e
Dysponujecie 25 zetonami. Umieszcza sie | | @@ ®@®
co najwyzej jeden zeton na kazdym e @
kwadracie kraty 5x5. Kwadrat zawierajacy *ee

zeton musi sasiadowac (przylegac bokiem)

z 2-ma lub 4-ma kwadratami zawierajacymi zeton, ale z 2
lub 4 kwadratami zawierajacymi zeton moze sasiadowac
kwadrat pusty. Figura pokazuje przyklad, gdy umieszczono
14 zetonow (czarne kolka) na kracie. Zaczynajac od nowa,
od pustej kraty, umiescic mozliwie najwieksza liczbe
zetonow na Kracie i podac ich liczbe.

8 — Wiaderka z woda (wspolczynnik 8)

Marthe dysponuje czterema wiaderkami: jedno o

pojemnosci 3 litry, jedno 2 litrowe, jedno o pojemnosci 1

litr 1 jedno 4 litrowe. Pierwsze wiaderko zawiera 2 litry

wody (szary kolor na rysunku), drugie 0 litrow (jest ono

puste), trzecie 1

litr a czwarte 4

litry wody. Jed- D

na operacja po- Ll 0] H 8

lega na oproz-

nieniu jednego niepustego wiaderka:

- albo calkowicie, obok trzech innych, do zlewu;

- albo calkowicie, do innego wiaderka tak, zeby woda sie w

nim nie przelala;

- albo czesciowe, do innego wiaderka az do tego momentu,

gdy woda bedzie rowno z brzegiem.

Po ilu, co najmniej, operacjach Marthe bedzie mogla

otrzymac 1 litr wody w kazdym z czterech wiaderek?
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Zadania od 9 do 18: Uwaga! Aby zadanie bylo kompletnie

rozwiazane nalezy podac liczbe jego rozwiazan i to rozwiazanie,

jesli jest jedyne, albo dwa rozwiazania, jezeli jest ich wiecej.

W karcie odpowiedzi przewidziano dla wszystkich zadan majacych

kilka rozwiazan miejsce na wpisanie 2 rozwiazan (ale moze sie

zdarzyc, ze jest tylko jedno rozwiazanie!).

9 - Odgadnij liczbe (wspolcz. 9). Magik Hic zaslonil oczy

opaska. Piszecie pierwsza liczbe szesciocyfrowa. Nastepnie

przepisujecie ja opuszczajac jedna cyfre bez zmiany

kolejnosci  innych, aby otrzymac druga liczbe

pieciocyfrowa. Dodajecie dwie liczby, szesciocyfrowa i

pieciocyfrowa i oglaszacie magikowi Hic wynik: 201403.

Wtedy odgaduje on pierwsza, liczbe szesciocyfrowa. Jaka

ona jest? Uwaga: liczba piecio- lub szesciocyfrowa nie
zaczyna sie nigdy od zera.



10 — Zarazanie (wspolcz. 10)

Na  poczatku, przed  uruchomieniem  programu
informatycznego, ,zaraza sie” pewna liczbe kwadratow
kraty 5x7. Nastepnie komputer ustala zarazenie. Etap po
etapie kazdy nie zarazony kwadrat przylegly dokladnie do
dwoch zarazonych, staje sie, z kolei, zarazony. Dwa
przylegle kwadraty musza przylegac bokiem, a nie jedynie
wierzcholkiem. Ile, co najmniej, kwadratow trzeba
»zarazic” na poczatku, aby 35 kwadratow kraty zostalo
zarazonych po pewnej liczbie etapow?

11 — Taksowka (wspolcz. 11)

Ulice Math-Miasta przebiegaja wedlug regularnego
kratkowania, w ktorym bok malego kwadratu mierzy 1
hektometr. Taksowka wyjezdza z Math-Stacji, polozonej na
skrzyzowaniu dwoch ulic. Jedzie ona 2 hektometry w linii
prostej, potem skreca w lewo lub w prawo w ulice
prostopadla. Jedzie nastepnie 1 hektometr, potem skreca,
jedzie dalej 4 hektometry, potem skreca, jedzie 2
hektometry, potem skreca itd. (od wyjazdu cyfry 2, 1,4
powtarzaja sie zawsze w tej samej kolejnosci). W pewnym
momencie, gdy ona skreca, taksowkarz stwierdza, ze wrocil
do Math-Stacji nie przejezdzajac nigdy dwa razy w tym
samym miejscu. Ile hektometrow, co najmniej, taksowka
przejechala lacznie od wyjazdu?
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12 — Plotki (wspolcz. 12)

6 osob zna, kazda z nich, jedna rozna plotke. Chca one
podzielic sie tymi wszystkimi plotkami, za pomoca serii
rozmow podczas ktorych 2 osoby wymieniaja wszystkie
plotki, jakie znaja w tym wlasnie momencie. Ile, co
najmniej, dwuosobowych rozmow bedzie potrzebnych,
aby kazda osoba znala 6 plotek?

13 — Koza (wspolcz. 13)

Mury chaty tworza, w przekroju poziomym, prostokat,
ktorego dlugosc jest rowna 1,5 razy szerokosc. Blanquette,
slynna koza, moze byc przywiazana w
dowolnym miejscu na obwodzie chaty
(na zewnatrz). Dlugosc sznura, ktorym
jest przywiazana, jest rowna polowie
obwodu (dlugosc plus szerokosc)
prostokata. Pomijamy wysokosci
pionowe i wezly na koncach sznura.
Jesli Blanquette jest przywiazana w
wierzcholku prostokata (krzyzyk na rysunku), wtedy obszar,
ktory moze ona osiagnac jest rowny 88 m’ (szary kolor na
rysunku). Jaki jest, co najmniej, w m’, obszar, ktory
moze osiagnac Blanquette, jesli jest przywiazana w
innym miejscu?

[]

14 — Odgadnij segmenty (wspolcz. 14)

Cyfry od 0 do 9 sa napisane przy uzyciu od 2 do 7
segmentow. ;

Na  zewnatrz al lBBHBE|jBB
obramowania, l_l |:|

kazdy  wska-

znik po lewej pokazuje laczna liczbe segmentow uzytych w
tym samym miejscu do napisania cyfr na odpowiadajacej
linii.

Wewnatrz obramowania:

- wszystkie cyfry sa uzyte, z wyjatkiem jednej;

- w srodkowej kolumnie (cyfry dziesiatek) laczna liczba
uzytych segmentow jest rowna 13;
- suma trzech trzycyfrowych liczb jest rowna 2014.

Jakie sa, od gory do dolu, te trzy
liczby?

Uwaga: liczba trzycyfrowa
zaczyna sie nigdy od 0.
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15 — Pentamina roku (wspolcz. 15)
Mamy do dyspozycji 12 pentamin (pierwszy rysunek).
Moga byc one odwracane recto-verso. Na poczatku,
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umieszcza sie pionowo pentamino ,,I” na prawo na planszy

(szary kolor na drugim

rysunku). Nastepnie, etap
po etapie, umieszcza sie
pozostajace pentamino na
zewnatrz 15 czarnych pol i
pol juz zajetych przez inne.
Mozna w ten sposob ,,wybrukowac” plansze za pomoca
wszystkich pentamin z wyjatkiem dwoch. Narysowac
odpowiednie ulozenie.

16 — Bryla roku (wspolcz. 16)

Bryla roku jest wieloscianem wypuklym. Suma wszystkich
jego katow, z wyjatkiem jednego, jest rowna 2014 stopni.
Ma on trzy trojkatne sciany. Ile ma on wierzcholkow, z
ktorych wychodza trzy krawedzie?

Uwaga: dodawane katy sa to katy wielokatnych scian. Jeden
stopien wynosi 71/180 radianow.

KONIEC KATEGORII L1, GP

17 — Helm samuraja (wspolcz. 17)
Trojkat rownoboczny i kwadrat
figury narysowane pogrubiona
linia sa wpisane w to samo kolo

i maja wspolny wierzcholek, na
dole. Szare trojkaty ponad
pozioma linia wykropkowania,
przedstawiaja, w  przekroju -
pionowym 1 widziane z przodu, wierzch helmu samuraja.
Suma ich trzech pol jest rowna 120 cm®. Szare trojkaty pod
linia poziomego wykropkowania przedstawiaja boczne
oslony tego helmu. Jaka jest, w cm’, zaokraglonych do
mozliwie najblizszego em’, w razie potrzeby, suma pol
tych dwoch oslon?

18 — Komin parowca (wspolcz. 18)
Figura przedstawia, w przekroju
pionowym i widziany z lewa (z lewego
boku statku), komin parowca. A i D sa
dwoma  kolejnymi  wierzcholkami
kwadratu, ktorego pole jest rowne
2014 decymetrow kwadratowych. Katy
ABD i1 BCD sa proste. Odleglosci AB,
BC i CD sa scisle malejace. CD nie jest zerowa. Te trzy
odleglosci sa liczbami calkowitymi decymetrow, ktorych
suma jest kwadratem. Jakie sa te liczby, od najwiekszej
do najmniejszej?

Uwaga: figura nie przedstawia dokladnych odleglosci.
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